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I N S E R Ţ I U N I L E
Pentru odată 14 ill., — de dóné ori 24 fll., — de trei or 

30 ill. rendül cu litere garmond.

Nr. 9741 Şcol.

Notificare oficială.
Se aduce la cunoscinţa tuturor 

celor interesaţi, că esamenele de cualî- 
ficaţiune învăţătoresci de emendare se 
vor ţine V ineri în  2<g Decembre a c. 
st. vecliiu la orele 8 diminâţa.

Si bi i u,  din şedinţa consistoriului 
archidiecesan, ca senat şcolar, ţinută 
la 2 Novembre, 1900.

l o a n  M e t i a n u  m. p.
archi episcop.

Procesul crimelor bnlgăresci.
De mai multe zile s’a început în 

palatul justiţiei din Bucureşti, înaintea 
curţii cu juraţi pertractarea procesului 
contra ucizétorilor lui Fitowski şi ai 
profesorului Miliăileanu, precum şi con
tra complicilor lor, toţi instrumente fa
natice, conduse de „supremul comitet 
macedonean“, de revoluţionarul cuib de 
vespi în frunte cu SarafoiF.

S’a scris deja mult asupra celor 
descoperite ín acéstá complicată ces- 
tiune şi pertractarea judiciară nu a scos 
momente noue la ivélá, dar’ sdrobitórele 
dovezi scóse la ivélá din partea judelui 
de instrucţie, se adeveresc acum pe 
deplin în faţa justiţiei nepártinitóre şi 
drepte; şi astfel cercurile conducétóre 
din Bulgaria nu vor mai puté pretexta 
neurmărirea autorilor spirituali ai aces
tor crime, cu lipsa de dovezi dovedite.

Şi din mărturisirile acusaţilor as
cultaţi în primele patru zile este ab
solut evident faptul, că firele crimelor 
săvârşite în Bucuresci se concentréza 
în mânile lui SarafoiF, presidentul co
mitetului revoluţionar cu residenţa în 
Sofia. Chiar şi planul făcut pentru asa
sinarea  regelui Carol este un punct al 
programului acestui bandit cu mare 
trecere în tótá Bulgaria. Acusaţii in
terogaţi au mărturisit nu numai că 
SarafoiF li-a pus în mână toporul pen
tru omorîrea lui Fitowski, ci el în-

F0ISÓRÁ
Pro memoria.

(Panegiric ţinut de profesóra Eugenia 
Jovescu în memoria fericitei Impărătese şi 
Regine Elisabeta, la festivitatea şcolară ser
bată de elevele şoolei civile de fete a Aso- 
ciaţiunii din Sibiiu în 19 Nov. 1900.)

Iubite eleve!
Dacă aruncăm o privire în apropiatul 

trecut din viaţa nóstrá şcolară, între puţinele 
zile de bucurie şi veselie, ce le-am avut, 
găsim şi ziua de 19 Novembre. Era acésta 
o zi festivă, când copiii tocmai ca şi azi, îm- 
brăcau haine de sérbátóre, şi cu profesorii în 
frunte mergeau la biserică, ca sé implóre 
binecuvântarea lui Dzeu asupra înaltei nóstre 
Impărătese şi Regine Elisabeta, care atunci 
îşi serba ziua onomastică.

Şi azi serbăm, şi azi mergem la bise
rică să ne rugăm, şi totuşi, ce deosebire între 
atunci şi acum!

Atunci iubilam, acum plângem, atunci 
ne bucuram, acum cu inima cernită ne re
amintim acele zile frumóse şi de pie me
morie.

demna şi încuraja mereu în scrisori şi- 
frate pe criminalii sei complici fanati- 
saţi, sé nu întârzie nici cu aşanu- 
mita „guleama ta in a “, cu marele secret, 
adecă cu asasinarea regelui Carol.

Decursul procesului va convinge 
nu numai pe Bulgari, ci pe t<5tă lumea, 
că în Bulgaria există o estinsâ organi- 
saţie revoluţionară, că în aceea iau 
parte activă persóne importante din so
cietatea bulgară, chiar si soldaţi activi 
şi că mişcările infernale sunt nu numai 
tolerate, ci chiar promovate de auto
rităţile publice bulgare. Cum s'ar şi 
puté altcum? când chiar adjutantul 
principelui, generalul Nicolaef, fost pre
şedinte activ al tăciunariului comitet, 
se mândresce cu titlul de a fi preşe
dinte de onóre al acelui comitet.

Scopul comitetului este eliberarea 
Macedoniei, Rumeliei etc. de sub dom
nia turcéscá, şi crearea maréi Bulgarie, 
care sé cuprindă şi Dobrogea. Intru 
realisarea planurilor revoluţionare véd 
mare pedecă în cei ce au óre-cari in
terese în Macedonia: aşa nu numai în 
Turcia, ci şi în România şi Sârbia. 
De aci planul lor infernal de a ucide 
pe domnitorii cestor doué ţeri din urmă, 
şi pe toţi cari se opun planurilor in- 
drăsneţe şi criminale.

Aderenţii fanatisaţi ai acestei fan
tome se cred destul de puternici şi 
pregătiţi pentru marele lor plan, şi au 
şi început operaţiunile lor cu multă 
rafinărie şi cutezanţă, încât au devenit 
periculoşi pentru liniştea în peninsula 
balcanică. Planul lor — graţie abilei 
justiţii române — este acum tradat, des
coperit, şi credem că după fiualisarea 
procesului în curgere se vor lua din 
partea puterilor europene paşii cuveniţi 
şi energici ’pentru a aduce pe résvrá- 
titori la reson şi a regula cestiunea 
balcanică după dreptate, ear’ nu după
capriţiile bulgăresci.

*
Interesul faţă de acest „proces sensaţio- 

nal“ — cum îl numesce „Epoca“ — e mare 
pretutindenea. Ziare mari europene şi-au tri
mis raportori speciali, cari sé le ţină în cu
rent cu mersul pertractării, diplomaţi, politi
cian!, advocaţi şi public de tóté categoriile

asistă la pertractarea lui, ear’ ziarele din Ro
mânia aduc rapórte detaiate despre tot ce se 
petrece în sala tribunalului. O singură voce 
disonantă în concertul acestui interes general 
cetim în „Epoca“ într’un prim-articol scris 
din incidentul începerii pertractării. O voce, 
care se plânge de indiferentismul publicului 
român faţă cu procesul. Ne place însă a crede, 
că ac08tă voce este numai efluxul dorinţei 
confratelui bucureştean de a vedé o şi mai 
mare interesare din partea chiar şi a popo
rului ţeran, care de altcum — tocmai acum — 
e stăpânit de alte griji şi năcazuri, provenite 
din tulburările provocate de aplicarea impo- 
sitului pe ţuică.

Vocea disonantă, despre care făcurăm 
amintire, e urmätörea:

Un proces sensaţional . . . E pro
cesul pe care Curtea cu juri, convocată 
în sesiune extraordinară, îl judecă acum: 
procesul asasinilor bulgari. Dacă un pro
vincial ar fi venit alaltăieri sé asiste la 
prima şedinţă a Curţii, atras de acest proces 
la care şi ziarele străine s’au grăbit a tri
mite corespondenţi, ar fi rémas încremenit, 
intrând în sala desbaterilor.

S’a făcut dór’ atâta tărăboiu împrejurul 
asasinării lui Mihăileanu şi al descoperirilor 
instrucţiei; atâtea meetinguri s’au ţinut în 
Capitală şi în provincie; atâte cuvinte înflă
cărate, atât sentimentalism patriotic şi atâta 
cs^nélá risipită . . .

Şi astăzi ? Intrând în sala Curţii cu 
juri, crezi că ai greşit adresa; studiind fiso- 
nomia asistenţei, ai crede că te afli la un 
proces obicinuit, unde se judecă o crimă de 
acelea cari se întâmplă mai în tóté zilele. 
Sala nici pe trei sferturi plină; asistenţa al
cătuită în majoritate din ziarişti, dar’ restul 
publicului, departe de a fi compus în majo
ritate din acei liniştiţi burghezi cari găsesc 
o deosebită plăcere în a asista la obicinuitele 
şedinţe ale Curţii.

Nimic cald, nimic care sé dee sălii o 
colóre mai deosebită. Interesul viu cu care 
era de aşteptat se se urmârăscă desbaterile, 
a lipsit de la început. Până chiar şi juraţii 

• păreau molipsiţi de acest indiferentism ne
prevăzut. Recusănle erau cerute, sub moti
vele cele mal origiuale şi mai variate.

Pe nici o figură nu vedeai zugrăvită 
dorinţa aceea, la care ne aşteptam, de a asista

la aceste desbateri de un interes atât de 
palpitant.

Procesul cel mai sensaţional dintre câte 
a avut de judecat Curtea eu juri, de câţiva 
ani íncóce, a fost primit de publicul nostru 
fără nici o emoţie, cu tóté că presa a făcut 
atâte sforţări spre a trezi entusiasmul de 
altă-dată.

Ce s’a făcut ínsé acel entusiasm? Ar
ticolele cele mai fulgeróse s’au scris împo
triva asasinilor bulgari; o mişcare ínviorátóre 
se produsese în mulţime, noutăţile în cesti
unea incidentului păreau că sunt aşteptate cu 
o nerăbdare tot atât de mare cât fusese şi 
indignarea care cuprinsese mulţimea la ves
tea asasinării lui Mihaileanu.

Şi într’o lună de zde tóté acestea s’au 
spulberat ca foile galbine ale arborilor, risi
pite de vântul tómnei. Flacăra patriotismu
lui s’a stîns; din cuvântările înflăcărate 
de pe la meetinguri n’a mai rémas nici un 
ecou care sé mai amintéscá slabei nóstre 
memorii acele vibraţiuni de sentimentalism pa
triotic atât de intens. O lună de zile — e vi- 
0ţa unei emoţii a mulţimei nóstre. Intr’o zi 
se încinge pasiunea cea mai violentă, şi peste 
o lună ne amintim de ea ca de un basm din 
vremea de demult“. ..

*
In cele urmátóre dăm, după „Timpul* 

din Bucuresci decursul pertractării acestui 
proces.

In sălile palatului de justiţie aglomera- 
ţiunea începe încă de la orele 11.

D.Giuvaru, preşedintele Curţei cu juraţi, 
cum sosesce la cabinetul d-sale, este asediat 
de cei cari cereau bilete pentru libera întrare 
în sala Curţei de juraţi.

La orele 11 jumétate se postézá gen- 
darmi la Curtea cu juraţi, ne-mai fiind liberă 
nici o întrare a sălei.

La orele 12 se deschide sala Curţei şi 
cei dintâiu întră numeroşii representanţi ai 
presei din Capitală şi din străinătate.

Printre ziariştii străini observ pe dnii 
A. Kutschbach, representantul ziarului Berli
ner Localanzeiger, Egon Fedor Kutschbach, 
corespondentul lui Post din Berlin, dr. G. 
Stezoff, ziarist din Sofia, dr. Hans Kraus, 
corespondentul lui Neue Freie Fresse, Pester 
Lloyd, Frankf. Zeitung şi Vosissche Zeitung.

D. preşedinte Giuvaru ia tóté mésurile 
pentru menţinerea ordinei.

Azi suntem triste şi plângem, pentru 
că aceea, pe care am iubit-o şi pentru care 
noi ne-am înveselit, pe înalta nösträ Regină, 
pe mama popórelor din acésta ţară, nu o 
mai avem. Ea s’a dus dela noi într’o lume 
mai fericită, lipsită de dureri.

In fine, acesta este cursul vieţii nóstre 
croit de Atotputernicul Părinte: sé trăim, 
sé l u p t ă m  şi sé ne facem demni de 
viaţa vecinică, la care ne chiamă Domnul. 
Acésta este voia Domnului, şi — voia lui 
este mângăerea nösträ. Şi vai de acele su
flete, cari nu simţesc acéstá mângăere !

Şi în adevăr, pe noi încă tocmai îm
prejurarea acésta ne dóré, căci nu sórtea fi- 
réscá, ci mâna unui ucigaş a tăiat firul vieţii 
fericitei nóstre Regine, a cărei inimă a pal
pitat numai pentru ce e bun şi frumos, ce 
e nobil şi generos, care íntréga ei viaţă n’a 
cunoscut răutatea, ear’ bunătatea şi dragostea 
Ei de Suverană, ca un zefir binefăcător adia, 
când grijile şi suferinţele pentru viitor înă- 
duşau speranţele în sufletele nóstre.

Mórtea fără de timp a fericitei Regine 
a aruncat în doliu adânc casa domnitóre şi 
cu ea împreună pe noi, pe toţi supuşii ei.

Acest fapt trist săvârşit în tómna anu
lui 1898 a făcut, ca noi azi sé nu mai iu-

bilăm, ci adunate aici, prin câteva cuvinte 
să ne revocăm în memorie viaţa Reginei, 
căci numai aşa vom puté apreţia lovitura 
grea causată prin tragicul Ei sfârşit.

Regina Elisaveta era copila mult iubită 
a ducelui de Bavaria. Ea era podóba casei, 
căci frumósá cum era, ea căuta ca nu frum- 
seţa trupéscá, ci frumósele ei calităţi sufle- 
tesci să o distingă. Era înţelâptă, ascultátóre, 
blândă şi mai presus de tóté milăsă. Avea 
inimă pentru toţi cei lipsiţi şi suferinzi, că
rora dacă numai putea, le da mână de aju
tor. Aşa odată ce s’a întâmplat ? — Mica 
Elisaveta era căutată prin íntréga casă, căci 
dispăruse şi nime nu ştia unde. Până cei din 
casă îngrijaţi alergau în sus şi în jos, nobila 
copilă plină de compătimire lega ranele unui 
vulnerat la vínátóre.

Cu 17 ani ea devine ímpérétésa Austro- 
Ungariei.

Iubitelor eleve! D-v0stră aţi văzut, 
câtă grijă şi supărare duce o mamă pentru 
câte un copil al ei, ca sé-'l păzâscă de rău 
şi sé-’l ţină în calea cea bună. Ba aţi văzut 
şi aceea, cât de greu este a-Vă ocroti pe 
tóté, când sunteţi la olaltă, a-Vă suprave- 
ghia şi griji, ca fie-care sé se desvólte în 
mulţămire şi îndestulire. Vé puteţi acum în

chipui, cât de greu va fi pentru o regină, 
care nu are 2—3, ci o ţâră íntrégá de ómeni 
de ocârmuit 1 Cât de greu va fi pentru a 
susţină numai armonia dintre toţi fiii patriei, 
şi apoi a mai căuta, ca toţi sé trăâscă în bine 
şi fericire 1

Şi timpuri triste domniau în ţară, când 
tinera regină s’a decis a-i fi mamă. Spiritele 
agitate, cari ameninţau cu peire ţara, Ea a 
ştiut a le calma şi în curând a găsit calea 
pe care înaintând, Ea a devenit un adevărat 
soţ de luptă a iubitului Ei bărbat, împărat 
şi Rege. Cu cuvinte blânde şi mángáitóre 
Ea căuta a netezi creţele de pe fruntea so
ţului Ei şi cu inima plină de iubire pentru 
fiii ţerii, Ea intervenea pentru ei când oca- 
siune i-se da.

Voesc să Vă amintesc numai câteva 
caşuri despre mărinimia Ei, ca să vedeţi iu
bitelor eleve, cât de superiórá era Ea în 
judecata şi sentimentele Ei.

S’a întâmplat, că apropiindu-se odată 
earăşi ziua de 19 Novembre, adecă onomastica 
fericitei Regine, Monarchul voia să-i causeze 
o suprindere deosebită, spre a-i face mai mare 
bucurie. înalta nösträ Regină observând acésta 
intenţie se adresézá cătră Regele zicendu-i, 
că bucuria ei numai atunci póte fi deplină,.
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Pe banca corpului diplomatic iau loc dnii 
Şivacoff, membru al Curţei de apel din Rus- 
ciuk, şi Theodoroff, de la ministeriul de es
tem e din Sofia.

D. ■preşedinte Giuvaru deschide şedinţa 
la orele 12 şi un sfert.

Se introduc acusaţii Boiciu Ilieff, Nicola 
Miteff, Dumitru Stoiceff, Hristea Carambu- 
loff, Trifanoff, Stoian Dimitroff, Spirea A- 
lexoff, Acbim Bogdanoff şi Nicola Bog- 
danoff.

Pe banca părţei civile se observă d-na 
Paulina Şt. Mibăileanu şi fiul ei. împreună 
cu dnii advocaţi Petru Grădişteanu, Take 
Policrat şi C. Cernescu.

In sală este un public număros.
Membrii Curţei sunt d-nii judecători Po- 

pescu-Cudalbu şi Vlasto.
Fotoliul ministerului public este ocupat 

de d. procuror general Ciocârdea şi d. prim- 
procuror Miclescu.

Se introduce interpretul d. Lazăr Duma, 
interpretul legaţiunei regale române din Bel
grad.

D-sa depune legiuitul jurământ.
D. preşedinte Giuvaru face interogatorul 

lui Boiciu Ilieff, prin interpret.
Boiciu Ilieff spune că este de profesiune 

zarzavagiu, de fel din Sofia. Declară că se 
mai numesce şi Boiciu Ilie. Are de apărător 
pe d. advocat Horaţiu Butoianu.

Se ia interogatorul lui Niculae Miteff, 
care spnne că locuia în Sofia şi că are apă
rător pe d. C. Sipsomo.

Dumitru Stoiceff declară că portă nu
mele de Mitu Stoiceff şi că era păzitor de 
livezi. Spune că are apărător pe d. Const. 
Lahovari.

Cristu Carambuloff declară că era plă- 
cintar. Spune că în Macedonia a fost profe
sor câteva zile, ţinând locul altuia. Are apă
rător pe d. advocat Poenaru.

Alex. Trifanoff spune că este de pro
fesiune student. A venit în ţară cu trei ani 
înainte de a fi închis. Spune că are advo
caţi pe d-nii Victor Fotescu şi dr. M. Va
lerian.

Stoian Dimitroff, asasinul lui Mibăileanu, 
declară că este de 19 ani, născut la Ues- 
kub şi că este croitor. Apărător are pe d. 
Al. Brăeseu. întrebat de d. preşedinte sp u n e  
că pe muma sa a chemat’o Terpa şi că a 
fost căsătorită de mai multe-ori. Din prima 
căsătorie a avut 3 copii. Spune că pe tatăl 
său nu ştie cum îl chiamă. Recundşte că 
este născut la Taeta, aprópe de Ueskub.

Se nasce un incident.
Dl Al. Brăeseu, advocatul lui Stoian 

Dimitroff, protestă spunând că nu se póte 
amesteca cestiunea civilă cu cea criminală.

Dl preşedinte Giuvaru îi răspunde că 
altă-dată se nu mai vorbâscă până când nu 
va ave cuvântul.

Spirea Alexoff, interogat, răspunde că 
era băcan. Advocat are pe dl Camil Dimi- 
trescu.

Achim Peteff spune că era student în 
ştiinţele politice şi că are advocat pe dl Th 
Vanghele.

Nicola Bogdanoff spune că era tinichigiu j 
şi că are advocat pe dl Durma.

Asupra recuzărei juraţilor aprătorii cer 
suspendarea şedinţei.

Şedinţa se suspendă la ora 1 şi se re
deschide peste un sfert de oră.

Se procede la apelul nominal al jura
ţilor.

Se desemnâză prin sorţi juraţii cari să 
judece procesul.

Aceştia sunt d-nii: Dr. Victor Babeş,
1. Mănescu, B. G. Assan, D. Roşu, D. Ma- 
tak, Scarlat Otulescu, Nicolae Vlădescu, I. 
Carcaleţeanu, Ştefan Silileanu, C. Chim, llie 
Zamfir eseu şi A. F. Bobescu.

Se mai trag la sorţi încă doi juraţi 
suplementari şi ies d-nii: D. 1. Movileanu şi 
P. Gârboviceanu.

In timpul când se proceda la formarea 
Curţei, tdtă lumea din sală observa cu o vie 
curiositate pe acusaţi.

Boiciu Ilieff se ai’ă în capul băncei 
acusaţilor, lângă ministerul public. Este un 
om de statură mică, gros, cu privirea sălba
tică, tipul unui adevărat criminal.

Stoian Dimitroff, asasinul lui Mihăileanu, 
este bine dispus şi pare a nu avâ nici o 
grije înaintea justiţiei, el care este autorul 
unei din cele mai înfiorătâre crime.

Ceilalţi acusaţi au o atitudine fără 
grije; numei Al. Trifanoff este dus pe 
gânduri.

Juraţii depun jurământul obicinuit.
Preşedintele pune în vedere acusaţilor 

crimele pentru cari sunt aduşi înaintea ju
stiţiei. Lui Nicola Bogdanoff i-se pune în ve
dere, prin interpret, că este acusat împreună 
cu alţi trei, pentru a ti urzit un complot în 
contra vieţei M. S. Regelui.

Dna Mihăileanu declară pe dnii Petru 
Grădişteanu, C. Cernescu şi Policrat, ca apă
rători ai săi şi se constitue parte civilă.

Dl grefier Sachelarie dă cetire actului 
de punere sub acusă.

Prin actul de acusă se face istoricul 
cunoscutelor crime din strada Ceauş-Radu, 
unde a fost ucis Chirii Fitovschi şi din 
strada L in iş te i, unde a fost asasinat Mihăi
leanu.

Se mai arată apoi organisaţia comitetu
lui maeedo-bulgar, al cărui preşedinte este 
Boris Sarafoff, şi complotul contra M. S. 
Regelui.

Dintre acusaţi sunt dispăruţi George 
Theodoroff, Marcu Bosniacoff, Anghel Pop. 
Arsoff, Coti Zamfiroff, Traian Titoroff, Boris 
Sarafoff, Gh. Petrofoff, Vladimir Covaceff, 
Ivan Stoianoff, Dumitru Troleff, Alexandru 
Burlacoff şi Dumitru Davidoff.

(Pe banca corpului diplomatic mai ia 
loc şi dl Ivcovici, secretariul legaţiunei re
gale a Serbiei). De la ministeriul român de 
externe sunt d-nii I. Trăznea-Greceanu şi 
Gavriil Mitilineu.

Grefierul continuă cetirea actului de 
acusă.

Şedinţa se suspendă pentru cinci minute.
La redeschidere, — orele 3 — dl gre

fier Sachelarie continuă cetirea actului de 
acusă.

Publicul ascultă cu un viu interes po
vestirea ambelor ínfiorátóre crime, cu tóté 
că amănuntele sunt fórte bine, prea bine, 
— cunoscute.

Cetirea actului de acusă se termină la 
orele 4.

După cetirea actului de acusă d-1 
Camil Demetrescu rógá pe preşedinte să or
done gardei să-’l lase a corespunde liber în 
timpul desbaterilor, cu clientul său Spiru 
Alexoff, de óre-ce la Văcăreşti a fost îm
piedecat de a vorbi singur.

D. procuror general se opune.
Cererea se respinge.
Se începe apoi interogatoriul acusaţilor.

Interogatoriul lui Boiciu Ilieff.
Dl preşedinte (prin interpret): Ai mai 

comis vre-un fapt de acéstá natură ?
Boiciu Ilieff: Nu.
Dl preşedinte: Atunci de ce eşti trecut 

ca recidivist?
Boiciu Ilieff: N’am mai fost condamnat 

nici odată.
Dl preşedinte ordonă interpretului să-’i 

spună lui Boiciu Ilieff să povestéscá juraţilor ce 
însărcinări a avut aici din partea comitetu
lui macedonean la începutul lui Ianuarie 
trecut.

Boiciu (prin interpret): Am fost re
voltat contra lui Fitowski şi Sarafoff mi-a 
poruncit să-’l omor.

1. — Cine era Sarafoff şi în ce calitate 
ţi-a dat porunca?

R. —'Era presidentul comitetului ma
cedonean din Sofia.

1. — Cum ţi-a dat porunca? Te-ai dus 
tu la el sau el la tine?

R. — M’a chemat la comitet printr’un 
om şi acolo când mi-a ordonat să fac crima, 
era Sarafoff, d. Galaganoff şi încă unul pe 
care nu-’l ştiu. I-am spus că nu cunosc pe 
Fitowshi. Crima trebuind să se execute la 
Rusciuk, Sarafoff mi-a. ţinut discursuri înflă
cărate şi a reuşit să mă decidă. Séra mi-a 
dat Sarafoff o întâlnire la cafeneaua „Con
sta n tin opole".

— Şi cine a venit acolo ?
— Numai Sarafoff singur.
— Cine ţi-a dat toporul ?
— Sarafofl în persóna mi-a dat topo

rul, fiind de faţă şi Nicola Miteff.
— Câţi bani a dat Sarafoff şi cui, pen

tru călătorie ?
— Mie nu mi-a dat nici un ban, dar 

nu ştiu cui i-a dat.
— Cine te-a condus la gară?
— M’am dus la o cârcimă de lângă 

gara Sofia. Acolo se aflau Peteff şi Stoiceff. 
Am plecat cu aceştia la Ruscipk.

— Cui s’a adresat la otel la Rusciuk?
—  Nimănuia.
— N’a avut vre-o serisóre pentru cineva 

în Rusciuk ?
— Nu ştiu nimica. Póte ştie Nicola 

Miteff.
— Cunoşti pe Ivan Stoianoff din Rusciuk?
— Nu cunosc acolo pe nimeni.
— De ce n’ai ucis pe Fitowski la Rus

ciuk?

redat sănătatea şi acum se pregătesce a se 
reíntórce acasă.

Calea şi-a luat’o spre Geneva în Elve
ţia, unde s’a oprit pe vr’o câteva zile-

In 10 Septembre are voie de a face o 
escursiune pe lac cu vaporul. Ajunsă la ţerm, 
mulţimea adunată, cu veselie îi aduce omagii 
de reverinţă şi prin urări de fericire îi face 
cunoscută bucuria ce-o simţesce pentru înal
tul óspe, când deodată, pe nesimţite se des
face din mulţime o figură de demon a unui 
răuţăcios, şi cu ochii sătoşi de sânge înfige 
un pumnal în inima nevinovatei Regine, care 
leşină şi móré.

Ea s’a scăpat de chinurile vieţii pâ- 
mântesci, sufletul ei nobil s’a mutat lângă 
tronul cel ceresc, unde drepţii se odihnesc; 
nouă ni-a lăsat jalea, care azi în mod duios 
o manifestăm. Şi pe când deplângem depăr
tarea Ei dintre noi, să rugăm pe Atotputer
nicului Părinte sé trimită mângăere bunului 
nostru Monarch, să-i dee putere şi sănătate, 
ca sé supórte cercările trimise de provedinţă, 
ca încă mulţi ani să fie Părintele nostru al 
tuturor!

In veci amintirea Ei 1

— Nu era acolo.
— De unde ştii?
— Mi-a spus Peteff că nu e acolo, ci 

în România, şi că trebue să-l aştept acolo.
— Cunosci pe căpitanul Popoff din Rus

ciuk şi pe Protogheroff ?
— Nu. Nu cunosc pe nimeni; căci nici 

nu m’am dus prin oraş.
— Câte zile ai stat la Rusciuk?
— 11 sau 12.
— De ce nu l’ai ucis pe Fitowski acolo ?
— Peteff a plecat în România, ca să’l 

aducă la Rusciuk. Eu având un pumnal şi 
un topor, Stoiceff un revolver şi Miteff altul.

Preşedintele ia toporul de pe masă şi 
íntrébá cine i-l-a dat.

Boiciu Ilieff: Sarafoff!
Preşed.: Toţi trei aţi plecat spre Bu

cureşti apoi ?
— Da.
— V’aţi coborît toţi la gara Filaret, 

ori Miteff s’a coborît la altă gară?
— Miteff s’a despărţit de noi. Miteff 

ştia o persóná care cun0şte pe Fitowski şi 
acésta trebuia să mi-1 arate mie. A doua 
zi Duminecă am fost cu Miteff la hotel Ma
cedonia. Luni m’am întâlnit cu Trifanoff.

— Cine te-a presentat lui?
— Ducându-mă prin oraş, am întâlnit 

pe Peteff cu Trifanoff împreună şi am făcut 
cunoscinţă acestora. Luni séra am dormit la 
Trifanoff.

— Marţi pe seară nu v’aţi întrunit mai 
mulţi la Trifanoff acasă? Cine erau şi câţi?

— Erau trei: Miteff, Trifanoff şi un 
student Teodoroff, apoi a venit şi Karam- 
buleff.

— Zamfiroff n’a fost?
— Nu.
— E adevărat că chiar în acea sără 

s’a făcut planul pentru uciderea lui Fitowski?
— Da. Şi în séra aceea după crimă, 

ne-am repartizat locurile unde să petrecem 
nóptea.

— Ce rol ţi-s’a dat pentru crimă ?
— Trifanoff s’a însărcinat să-’mi arate 

pe Chirii Fitowski.
— Trifanoff spune că a fost ameninţat 

cu mórte, ca să facă asta. E adevărat?
— Nu e adevărat.
— Trifanoff spune că tu i-ai spus că 

dacă nu-ţi dă capul lui Fitowsky, îl iei pe 
al lui.

— N’am spus acésta şi Trifanoff dacă 
ar fi fost ameninţat, ar fi putut aviza poliţia.

— In séra crimei, după masă, unde 
v’aţi dus?

— Eu m’am dus cu Miteff, şi Trifanoff 
a intrat într’o cafenea de unde avea să 
iasă împreună cu Fitowski.

— Ceilalţi n’au fost în séra aceea în
armaţi ?

— Nu ştiu. Toporul era acasă la Tri
fanoff şi de la el trebuia sâ’l iau. Luni ’l-am 
lăsat la el şi Marţi ’l-am găsit cu códa fă
cută de Boiciu Sfetcoff.

— Nu’ţi aduci aminte dacă nu v’aţi în
ţeles ca, în caz dacă nu reuşesci să omori 
pe Fitowsky, unul să dee cu pumnalul, şi 
dacă nici acesta nu isbutea, să tragă altul cu 
revolverul ?

— Teodoroff s’a oferit să mă ajute în 
cas dacă nu isbuteam. Stoiceff a spus că 
nu’mi póte fi de ajutor.

Preşedintele arată lui Boiciu pumnalul 
pe care ’l-a avut Stoiceff şi care s’a găsit 
lângă cadavru.

Boiciu: Nu ştiu dacă era al lui Stoiceff.
— La instrucţie ai spus că era al lui 

Stoiceff.
— Póte, dar’ nu-mi aduc aminte.
— Cine era însărcinat să-ţi arate drumul, 

ca să te conducă acasă după comiterea 
crimei ?

— Karambuleff.
— Era el lângă tine la comiterea cri

mei ?
— Nu era tocmai aprópe, ci la o dis

tanţă óre-care. Pe Stoiceff trebuia să-l 
ducă acasă Teodoroff, iar pe Miteff am aflat 
apoi în ínchisóre că trebuia să-l ascundă Bos
niacoff.

— Ce ai făcut după ce ai dat cu to
porul ?

— Am fugit.
— Şi cum ai fost prins?
— Acasă pe când dormiam.
— Trifanoff era aprópe când ai dat lo

vitura ?

când ştie, că toţi fiii patriei iubilézá cu Ea 
împreună şi când Ea nu va fi silită se audă 
gemetele celor, cari în temniţe sunt înlăn
ţuiţi. Regele i-a împlinit dorinţa şi a graţiat 
pe cei condamnaţi.

Altă-dată ce şi-a dorit? — era mai 
demult prescris prin lege, ca cei păcătoşi să 
fie ferecaţi, cu bâte bătuţi şi de mórte chi
nuiţi. Milósa Regină n’a putut rămânâ rece 
la o tractare atât de neumană şi frumos a 
rugat Araşi pe Majestatea Sa Regele, se 
ştârgă şi să nu mai sufere în ţara sa legi, 
cari maltratâză pe om şi îl pun în rînd cu 
animalele. Toţi ómenii sunt fiii lui D-zeu, 
toţi trebuese deci tractaţi cu dragoste, milă 
şi răbdare.

Românii încă povestesc multe fapte fru- 
móse despre Regina ndstră, din timpul care 
l’a petrecut în mijlocul lor.

Astfel era Regina ndstră, a cărei perdere 
noi azi o deplângem.

Dzeu a voit însă, ca pentru bunătatea 
ei Ea să nu-şi primâscă aici răsplata şi cu 
tóté, că era ca un înger venită pe pă
mânt, Ea totuş a avut mult să sufere şi să 
îndure.

Avea fericirea de a posede 3 copii, 
dintră cari al doilea era principele de coróná

Rudolf. Chemat fiind a ocupa el tronul în 
locul bătrânului împărat şi Rege, se împăr- 
tăşa de o educaţie deosebită, pentru a putâ 
fi demn de posiţia ce o va ocupa. Mama-sa, 
fericita Regină, cu mulţumire în suflet pri
vea cât de favorabil se desvöltä unicul Ei 
fecior, mândria casei domnitóre şi speranţa 
popórelor din ţară.

Dzeu însă nu i-a lăsat fericirea de a-şi 
vedé dorinţa acésta pe deplin realisată, căci 
principele Rndolf, in etatea cea mai fru- 
m6să, este atins de o lovitură mortală.

Ne putem închipui sfăşiet0rea durere a 
Reginei-Mame ! Corpul Ei frumos şi mlădios 
se íncovóie sub povara durerii, sănătatea i-se 
sdruncină şi o ceaţă íntunecósá se întinde 
peste sufletul Ei luminat.

Trec ani de zile, dar’ durerea nu dis
pare şi iubita nösträ Regină zadarnic umblă 
din ţară în ţară, din loc în loc, să caute 
mângăere şi balsam pe ranele sângerânde.

Era în tómna anului 1898. Vânturile 
pare-că suflau mai cald, ceriul pare-că era mai 
senin, şi întrâga natură pare-că din nou se 
pregătia să-şi adune forţele pentru zile mai 
bune, mai frumóse. — In ţară se respândise 
vestea, că Atotputernicul Părinte având milă 
de multele suferinţe ale Înaltei Regine, i-a
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— Da, era la braţ cu mine.
— Cine era persóna a treia pe care o 

văzuseşi lângă Fitowski şi de care te cam 
temeai?

— Nu ştiu cine era acea persóná, căci 
din cafenea au eşit toţi trei: Fitowski, Tri- 
fanoff şi persóna aceea, care póte să ti fost 
un prietin.

— Câte lovituri ai dat în capul lui Fi
towski

— Două sau trei.
— Te-a plătit cu ceva cineva pentru

asta ?
— Nimeni: cine se plătâscă ? T0tă lumea 

mi-a spus că Fitowski era un spion şi a ne
norocit multă lume !

— De unde erai convins despre asta?
— Am văzut două victime ale lui Fi

towski, doi copii orfani de tată. Eu însumi 
am suferit destule de la Turci.

— Ce anume?
— Intr’o nópte mai mulţi Turci au ucis 

pe fratele meu şi ’l-au tăiat în bucăţi, ear’ 
tot satul lor a fost jefuit.

(Va urm a.)

Noua sesiune a parlamentului 
ungar. Sâmbătă s'a ţinut ultima şedinţă a 
sesiunii a patra din actualul ciclu parlamentar. 
S’a cetit rescriptul regal, prin care s’a de
clarat închiderea sesiunii patra şi deschiderea 
celei de a cincea pe azi. Acelaşi rescript 
a fost cetit şi în casa magnaţilor.

Reformaţii şi seólele confesio
nale. In adunarea generală a districtului de 
preste Dunăre al bisericei reformate, ţinută 
săptămâna trecută, fuseseră puse la ordinea 
zilei şi câteva petiţiuni de ale comunelor bi- 
sericesci, prin cari se cerea statificarea şc6- 
lelor lor confesionale. De-şi respectivele co
mune puneau guvernului condiţia, ca ori
când ele să aibă dreptul a-şi rescumpăra de 
la stat şc61ele şi că în cât e posibil toţi în
văţătorii aplicaţi la aceste şcdle să fie refor
maţi, — totuşi ómeni nu de mai puţină tre
cere, decât însuşi Coloman Tisza, Emeric 
Lray şi Sigismund Ritoólc au combătut aspru 

aceste cereri şi au pledat pentru susţinerea 
caracterului confesional al şcdlelor.

Dacă reformaţii au motive de a perho- 
resca abandonarea caracterului confesional al 
şcdlelor lor, cu cât mai multe avem noi, pentru 
a susţină cu ori-ce jertfe şc0lele nóstre con
fesionale.

D i n  R o m â n i a
Părechia regală şi-a serbat Joi a 31-a 

aniversare a cununiei. Din acest prilej mi- 
nistrul-president Carp a trimis regelui şi re
ginei la castelul Peleş urmätörea telegramă:

De 31 de ani de când Aţi legat desti
nele Vóstre de acelea ale poporului român, 
Aţi dat de pe înălţimea Tronului exemplele 
tuturor virtuţilor.

Consiliul de miniştri r0gă pe Atot-Pu- 
ternicul de a acorda Majestăţilor Vóstre multe 
zile fericite încă, spre a conduce încă mult 
timp poporul nostru. *

In procesul asasinilor bulgari in
terogatoriul acusaţilor s’a terminat în şedinţa 
de Sâmbătă, urmând pledoariile părţii civile. 
Au vorbit advocaţii Policrat, Cernescu şi Gră- 
dişteanu. Când Cernescu a făcut apologia 
profesorului Mihăileanu, întrâgă asistenţa era 
emoţionată până la lacremi. Acusaţii stăteau 
nepăsători; singur Spiru Alexoff plângea 
într’una.

Revistă esternă
Dela curtea sérbéseá. Cum era de 

prevăzut, oficiósele sârbesci dementézá ca
tegoric ştirile despre pretinsa împăcare a 
regelui Alexandru cu tatăl său şi cea despre 
naşterea moştenitoriului. In cât privesce 
împăcarea, nu numai că aceea nu s’a făcut, 
ci relaţiunile întră tată şi fiu sunt cât se 
póte de încordate. E vorba chiar — cum sus
ţin a şti^deosebi ziarele rusesci, ca scupcina se 
voteze o lege prin care lui Milan să i-se in
terzică pentru totdeuna intrarea în Sérbia.

Referitor la cealaltă ştire „Localanzei
ger“ din Berlin, care prima-dată o lansase în

publicitate, şi-o susţine în butul tuturor de- 
mentărilor, adaugénd că planul curţii e să 
se tăinuâscă evenimentul până ce va sosi 
timpul normal juridic pentru a puté ti vestit 
fără genă.

*
Morbul ţarului, despre care se zicea 

că e influenză, apoi că a luat caracter de ti- 
fus abdominal, — e de caracter cu mult mai 
grav şi — după cum vestesc unele ziare — 
este resultatul unei otrăviri comise de nihi- 
listi. Că în adevăr e vorba de morb grav, 
dovedesce faptul, că ţarevna văduvă, cu tóté 
că nici ea nu e deplin sănătdsă, a plecat de 
la Livadia împreună cu mare-ducele Mihail, 
fratele ţarului şi moştenitorul presumptiv al 
tronului.

Faţă cu acestea rapórtele oficiale spun, 
că decursul morbului e normal şi nu subver- 
sézá motiv de temeri pentru eventuală ca
tastrofă. In acest sens a răspuns şi ţarevna 
tineră Sultanului la întrebarea despre starea 
ţarului. Singur „Kölnische Zeitung“ rapor- 
tézá că morbul s’a întors spre rău, dar’ ac- 
centuâză şi el că complicaţiuni nu au ob- 
venit. *

Atentat contra împeratului Vil
helm. Săptămâna trecută o femeie nebună 
a aruncat o săcure spre împăratul Vilhelm, 
când acesta trecea cu trăsura pe o stradă 
din Bresslau. Săcurea a căzut la câţiva paşi 
în urma trăsurii. La interogatoriu s’a con
statat, că nefericita e nebună, şi astfel în loc 
de a fi dată în proces a fost internată în-
tr’un institut de alienaţi.

#
Situaţia în China. Săptămâna trecută 

s’au publicat câteva edicte provăzute cu sem
nătură împăratului, prin cari se dispune pe
depsirea culpabililor principali ai revoltei 
boxerilor. Mulţi dintre ei sunt pedepsiţi cu 
robie pe viaţă. Nu e însă în lista celor pe
depsiţi generalul Tungfusiang, a cărui pedep
sire puterile o cereau în primul loc, ear’ pe- 
dépsa celorlalţi încă nu e aşa cum o cer 
„condiţiunile de pace“, cari după cum se ştie 
pretind pedâpsă de mórte asupra culpabililor.

Notă.
Onoraţii parochi şi administra

tori parochiali indicaţi în conspectul 
de mai jos încă n’au reaşternut fa- 
siunile privitóre la întregirea dota- 
ţiunii din partea statului. Fiindcă 
îinalisarea acestei întregiri nu mai 
póte fi amânată, oficiile protopo- 
pesci concernente sunt poftite a 
stărui, ca cel mult în termin de 6 
zile cólele de fasiune sé se presin- 
teze la Veneratul Consistoriu, spre 
a nu se espune cât pentru trecut 
respectivii parochi la eventuala per- 
dere a întregirii.

Agribiciu, ppresbit. Cluş, vacantă (T. 
Roşescu) 6495.

Giurcuţa, ppresb. Cluş, Gav. Crainic
6291.

Ciceu-Haşmaş, ppresb. Deeş, D. Pălti- 
nean 6612.

Curtuiuş, ppresb. Deeş, vacantă (T. 
Hermann) 6430.

Armeni, ppresb. Miercurea, V. Bratu,
6912.

Beşinău, ppresb. Miercurea, I. Popu,
6894.

Jina, ppresb. Miercurea, D. Pamfilioiu,
6930.

Jina, ppresb. Miercurea vacantă, 7243. 
Vurpăr, ppresb., Sebeş, loan Stanca,

6986.
Jacul român, ppresb. Sighiş0ra, vacantă,

6914.
Apaţa, Treiscaune, Hamsea.
Arini, ppresb, Treiscaune, loan Bucşa. 
Poiana-Sărată, ppresb. Treiscaune, I. 

Oltean, 6018.
Banabic, ppresb. Turda I. Hiescu. 6927. 
Feldióra, ppresb. Turda E. Negrea. 
Ormindea, ppresb. Zarand, S. Băcilă

8811.
Mihâleni, ppresb. Zarand, vacantă

7252.
Ţebea, ppresb. Zarand, I. Tisu 6655.

Convocare.
Subscrişii, în conformitate cu deobligă- 

méntul luat asupra n0stră, convdcă pe toţi 
colegii cari au absolvat teologia la Semina- 
nariul Andreian, în anul 1894, la o întâlnire 
frăţâscă aici în Sibiiu, pe 29 Novembre st. v. 
1900 la şedinţa festivă arangiată în memoria 
Marelui Andrei u.

Apelând la încrederea iubiţilor colegi, 
îi rugăm pe toţi să nu intrelase acest bun 
prilegiu de întâlnire pentru a-ne renoi ve
chile legături de prietenie, a ne da sâmă 
despre cele ce am făcut şi dacă ne-am îm
plinit cu conscienţiositate devisa drapelului sub 
care ne-am grupat ’nainte cu 6 ani, devisa 
care sună:

„Păzesce poruncile mele şi vei trăi, şi 
cuvintele mele ca lumina ochilor, înfăşură-Ie 
la degetele tale şi le scrie pe lăţimea inimii 
tale“. Pildele lui Solomon.

S i b i i u ,  3 Novembre, 1900.
loan Bercan, paroch, loan Moţa, paroch, 

Aron Roman, ipo-diacon, ManiuLungu, Teo
dor Orlea, Vaier Arseniu.

NOUTĂŢI
Parastas pentru regina. Eri dimi- 

n0ţă s’a serbat în biserica parochială din Si- 
biiu-cetate parastas în memoria răposatei 
împărătese şi regină Elisabeta. La serviciul 
divin a servit însuşi Inaltpreasânţia Sa me- 
tropolitul, asistat de preoţii: archimandritul 
Dr. Ilarion Puşcariu, protopresbiterii Zaharie 
Boiu, Moise Lazar şi loan Papiu şi de dia
conul Elie Cristea, secretariu consistorial. 
Cântările funebrale le-a cântat corul semina- 
rial sub conducerea profesorului D. Cunţan. 
Au participat: asesorii consistoriali, elevii 
seminariali în frunte cu profesorii, elevele 
şc0lei civile de fete şi ale şcălei elementare 
cu profesorii şi profesórele lor, şi alt public. 
După parastas elevilor seminariali întruniţi 
în sala festivă profesorul D. Comşa li-a ţi
nut un frumos panegiric asupra răposatei 
împârătese-regină, ear’ elevelor şcdlei de fete, 
întrunite în sala festivă a şcdlei lor li-a ţinut 
panegiric profesóra Jovescu.

*V-
Hymen. Letiţia Cioran şi loan Vasiu 

au onóre a vesti cununia lor, care se va 
serba în 12/25 Novembre la 31/* ore după 
amézi în biserica din suburbiul losefin. 
Si i b i u ,  Novembre 1900.

*
Concert în favorul copiilor séraci.

Duminecă sóra 18 n. a lunei curente a avut 
loc în sala cea mare dela „Gesellschaftsbaus“ 
un concert de binefacere, dat în scopul aju
torării copiilor săraci, fără privire la naţio
nalitate. La acest concert a fost invitată 
a şi da concursul — între alte reuniuni— şi 
Reuniunea sodalilor români din Sibiiu, care 
a esecutat sub conducerea dirigentului ei 
Candid Popa două composiţii pentru cor 
mixt de valorosul nostru compositor G. Dima, 
anume : Rămâi sănătdsă şi Mândruliţă de de
mult. Ambe au fost corect esecutate ear’ cea din 
urmă, la nesfârşitele aplause a trebuit bisată. 
Vrednicii noştri meseriaşi au dovedit că şi 
în ale cântărei ţin pas cu conlocuitori saşi 
cari de şi mai înaintaţi în ale musicei, pres- 
taţiunile lor s’au dovedit de astădată inferióre 
faţă de ale meseriaşilor noştri. Neobosiţii lor 
conducători precum şi coriştii şi coristele (ceste 
în costum seliştene3c) pot fi pe deplin mul
ţumiţi cu prestaţiunile lor puse în serviciul 
unei cause atât de umanitare precum este 
ajutorarea copiilor săraci.

#
O mare deraiare de tren. Joi expre

sul de sud a deraiat lângă Dax (Fx-ancia) 
în urma căreia 17 călători au fost ucişi, ear’ 
32 răniţi grav. Intre cei morţi e şi Canevaro, 
ministrul plenionteţiar al Perului la Paris, ear’ 
întră cei răniţi e şi soţia lui Canevaro căreia 
i-s’au frânt piciórele. Locomotiva sărind de 
pe ralii s’a împlântat în pământ la distanţă 
de 209 metri. Causa catastrofei e prea ma
rea celeritate cu care era mânat trenul, ear’ 
după o altă versiune o prăbuşire de teren. 

*
Adunare generală. Societatea pentru 

înfiinţarea unei şc0le de fete în Oradea-mare 
îşi va ţin0 adunarea generală în Oradea-mare 
la 8 Decembre st. n. în localul institutului 
„Bihoreana“. *

Sfinţire de biserică în Ibănesci.
Oficiul parochial gr. or. din Ibănesci invită 
la sfinţirea bisericei, care se va efeptui 
la 21 Novembre st. n. prin protopresbite- 
rul tractual Galacteon Şiayău ca delegat 
archieresc, asistat de preoţimea tractuală. 
Seara petrecere pentru inteliginţă şi petrecere

poporală. Începutul la 7 óre. Intrare pentru 
intililiginţă de persóná 1 cor., de familie 2 
coróne, ear' pentru popor de familie 1 cor. 

*
Concert în Sécárémb. Corul vocal al 

bisericii gr.-orient. române din Săcărâmb sub 
conducerea învăţătoriului UieMihaiu arangiază 
Sâmbătă sóra la 24 Noemvrie st. n. în şcdla 
rom. gr.-or. din Săcăremb concert împreunat 
cu dans. începutul la 7Y2 ore sóra. Preţul 
intrării: de persdnă 1 cor., de familie â 3 
persóne 2 cor. Venitul e destinat fondului 
corului.

Dare de séma şi mulţumită publică.
M. On. Domn Dr. Liviu Lemeni adv. în 
Sibiiu intru aducerea aminte a defunctului 
in Domnul Dr. loan David, fost secretar al 
institutului de credit şi economii „Albina“, a 
binevoit a dona pentru convieţui înfiinţând 
prelâugă gimnasiul nostru rom. gr. or. din 
Brad, suma de 20 coróne. Primâscă mări
nimosul donatoriu cea mai căldurdsă mulţu
mită. Brad 3. Novembrie 1900. Georgiu Părău, 
dir. gimnasial.

*
f  Petru Bălan, învăţătoriu în pensi

une, a reposat Vineri nóptea în Caransebeş, 
unde mersese să-şi cerceteze fiul, pe Iosif 
Bălan, profesor la institutul ped.-teol. diece- 
san. înmormântarea i-a fost Duminecă în 5 , 
Novembre v.

Raportând despre acest cas de mórte, 
„Fóia Diecesană“ spune că profesorii de la 
numitul institut, în loc de cunună pe mor
mântul răposatului au depus la fondul de 
ajutorare „loan Popasu“ suma 20 de cor.

*

Călătorie íntré rótele trenului. In
tr’o sâră din săptămâna trecuta când trenul 
expres-oriental a sosit în gara de la Char- 
lottenburg, pasagierilor li-au bătut în auz 
neşte gemete ce veniau de sub un vagon- 
dormitoriu. Căutând sub vagon au aflat între 
róte un om aprópe leşinat. Omul făcuse că
lătoria de la Constantinopol până la Berlin 
vîrît întră córde şi partea inferidră a vago
nului, — o călătorie de 36 ore. Călătoriul 
era un focar danez, care scăpându-şi corabia, 
şi-a ales acest espedient de călătorie, pentru 
a ajunge la Berlin.

«
Giaba, nu-i românâscă. In „Timpul“ 

din Cernăuţi dto. 16 Novembre n. cetim ur- 
mátórele: „De vr’o câteva zile concertâză 
într’un birt destul de bine frequentat musica 
lui láncú János din Bistriţa, Ardeal. Cu tóté 
că sala e mare, larma musicei te asurzesce. 
Lipsesce acea gingăşie şi duioşie care carac- 
terisézá musica românâscă. Şi apoi te mai 
enervâză ne’ntrerupta cântare a ei, care nu-ţi 
permite a schimba măcar două-trei cuvinte 
cu conmăsânul. Pentru aceea ar fi fórte re
comandabil, ca să aquirăm pentru Cernăuţi o 
musică adevărat românâscă, care delectézá 
auz şi suflet. E geaba, afară de musica ro
mânâscă nu esistă musică vorbitóre la inimă. 
Tămbălău asurzitor î-1 face şi tramvaiul. Noi 
voim melodii şi poesie în cântare.

*
Pentru ibricul de cafeauă. Moşul

Knapp din Pikstow (America) se divorţâză 
de baba lui, cu care 40 ani a trăit în căs
nicie fericită, şi motivul de divorţ e un ibric 
de cafeauă, căpătat cinste de la un fecior al 
lor. De când au căpătat bătrânii ibricul, 
baba nu voia să mai fârbă cafeaua în ibricul 
vechiu, ci numai în cel nou, fiind cu mult 
mai bună cafeaua din acesta; moşului însă 
îi plăcea din cel vechiu. Eată deci pacostea, 
care a băgat zizanie întră ei, în cât acum 
voesc să se divorţeze. Procesul decurge la 
tribunalul din New-Jork.

C ă r ţ i  ş i  r e v is te

Au apărut:

„Curs elementar de botanică şi 
zoologie pentru clasele inferióre ale şc01elor 
medii“, de G. Chelariu, profesor-dirigent la 
Şc0la reală din Braşov. Partea I. Preţul 
cor. 2'60. Ed. ajutorată din fondul „Coreei“ 
al şc0lelor medii gr.-or. române din Braşov. 

*
„Biserica ortodoxă română“, rev.

periodică eclesiastieă a sfântului sinod al stei 
biserici autocefale ortodoxe române, Nr. 7 
pe Octobre, având următoriul sumariu :

Amintiri din istoria bisericâscă; Siste
mul filosofico-teologic al fericitului Augustin; 
Predică despre sănătatea trupului; Canónele 
sinódelor ecumenice ; Cronica bisericâscă ; 
Sfântul Ión Chrisostom. — Apoi: predică, 
recensiuni, bibliografii, rapórte, etc. Bucuresci, 
tipografia cărţilor bisericesci. Abonamentul 
10 lei pe an.
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A dévai kir. törvényszék közhirró 
teszi, hogy Dr. Susich István körös
bányai kórházjegyző hivatalos műkö
dését 1900 évi november 20-dik napján 
megkezdi.

A kir. törvényszék 
Déva,  1900 november 15-én.

D r .  P a j o r  K á l m á n
kir. it. táblai biró.

Nr. 481/900. [225] 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea parochiei de 

clasa a treia D u p á p é t r a - S a t  cu 
filia C o r n ă ţ e l  se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt cele statorite 
în sinodul parochial dela 17 Septembre 
a. c. şi cuprinse şi în cóla de între- 
gire a venitului preoţesc, despre cari 
concurenţii ’şi pot lua infoi’maţiune 
dela comitetul parochial séu oficiul 
protopresbiteral.

Br ad ,  la 9 Octobre, 1900.
In conţelegere cu comitetul paro

chial, oficiul protopresbiteral gr. or.

V a s i l  iu  D a m ia n
protopresbiter.

Nr. 686/900 [219] 2—3

C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de pa- 
roch în parochia de clasaalll-a „Al
ma  ş u i  de m i j l o c “ din protopresbi- 
teratul Geógiului, se deschide concurs 
cu termin de 15 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post, sunt cele fasionate în tabela B, 
pentru întregirea venitelor preoţesci 
dela stat, despre cari concurenţii ’şi pot 
lua informaţiuni dela comitetul pa
rochial séu dela oficiul protopresbi
teral.

Cererile instruite conform norma- 
lor în vigóre, sunt a se adresa până la 
terminul sus indicat la:

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
Geógiului.

H o n d o l  12 Octobre v. 1900.
V a s i l i u  D ip o ş

protopresbiter.

Nr. 482/900 [221] 2—3

Concurs
Pentru ocuparea postului vacant 

de paroch în parochia de clasa III. 
C r i z b a v, protopresbiteratul Treiscau- 
nelor, se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în ziarul 
„Teleg. Rom.“

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch sunt venitele din pa- 
rochie.

Informaţiuni mai de aprópe se pot 
lua dela oficiul protopresbiteral, sau 
dela comitetul parochial.

Fiitorul paroch, conform ordinu
lui Preaveneratului consistor archidie- 
cesan dto 18 Iuliu 1900 Nr. 5936 B., 
are sé índeplinéscá trebuinţele spiritu
ale şi la credincioşii din filia Nou până 
la regularea afiliărei acestei comune.

Suplicele concursuale, instruite con
form normelor din vigóre, sunt a se 
aşterne oficiului protopresbiteral în ter
min deschis, ear’ aspiranţii sé se pre- 
senteze în vr’o Duminecă sau sărbă- 
tóre în biserică spre a fi cunoscuţi îna
intea poporului.

B r e ţ c u ,  28 Septembre 1900.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 

tractului Treiscaunelor în conţelegere 
cu comitetul parochial respectiv.

D i m i t r i e  C o l to fe a n
protopresbiter.

ad Nr. 578/900. [220] 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor de 

parochi în parochiile mai jos înşirate 
de clasa a IlI-a se publică concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima pu- 
bli;are în „Telegraful Român“ :

1. Almaşul-mic cu filia Arckia. 
2. Băcia. 3. Bârcea-mică. 4. Poeniţa- 
lomi cu filiile Merişor şi Fereşd. 
5. Muncelul-mare cu filiile Boia-Bérzii, 
Muncelul mic şi Runcul-mic. 6. Lelese 
cu filiile Sohodol şi Runc Gura- Vadu
lui. 7. Cerişor.

Emolumentele împreunate cu fie
care post sunt cele fasionate în cólele 
pentru întregirea salariului dela stat, 
despre cari concurenţii 'şi pot lua in- 
formaţiune dela comitetul parochial séu 
dela oficiul protopresbiteral.

Concurenţii au a-şi aşterne cere
rile instruite conform normelor din vi
góre în terminul deschis subsemnatului 
oficiu protopresbiteral şi până în 8 zile 
a se presenta poporului în biserică spre 
a-i cunósce.

Deva,  11/24 Octobre, 1900.
Oficiul protopresbiteral al Devei 

în conţelegere cu comitetele parochiale 
respective.

G e o r g e  R o m a n u l
protopresbiter.

Nr. 557—900 [217] 3 - 3

Concurs repeţit
Pentru întregirea postului de ca

pelan lângă parochul loan Nicórá din 
L u p ş a de clasa III, în protopresbite
ratul Lupşei, în sensul resoluţiunei V. 
Consistoriu din 21 Martie a. c. Nr. 
2604. B. se escrie din nou concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publi
care în fóia „Tel. Rom“. —

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt jumătate venitele parochiali 
fasionate la cólele B. pentru întregirea 
salariului din partea statului, despre 
cari concurenţii 'şi pot lua informaţiune 
dela comitetul parochial sau dela oficiul 
protopresbiteral.

Doritorii de a ocupa acest post 
să-’şi aştârnă cererile concursuale la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral în 
terminul defipt, şi instruite cu docu
mentele recerute de normele din vi
góre.

Reflectanţii sunt învitati a se pre- 
sinte în o Duminecă sau sérbátóre la 
bisercă până la ziua alegerei pentru 
a face cunoscinţă cu poporul şi refe
rinţele locali.

O f e n b a i a ,  în 3 Octobre 1900.
Oficiul ppresbiteral în conţelegere 

cu comitetul parochial.
l u a u  D a n c i u

protopresb.

Nr. 549—900. [218] 3—3
Concurs repeţit

Pentru întregirea postului de pa
roch în parochia de clasa IlI-a O c o 
l i ş  u l - mi c ,  protopresbiteratul Lup
şei, se escrie nou concurs cu terminul 
de 30 zile dela prima publicare în 
„Tel. Rom.“

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate în cólele B. 
pentru întregirea venitelor preoţesci din 
partea statului.

Informaţiune pot lua concurenţii 
dela comitetul parochial ori dela ofi
ciul protopresbiteral.

Doritorii de a ocupa acest post au 
a'şi aşterne cererile concursuale în ter
minul defipt şi instruite după prescri
sele normelor bisericei nóstre din vi
góre, la subsemnatul oficiu protopres
biteral.

Cei ce vor reflecta la acest post 
au sé se presinte la biserică în o Du
minecă sau sérbátóre, până la alegere 
ca sé facă cunoscinţă cu poporul şi 
referinţele locali.

O f e n b a i a  (Offenbánya) la 4 Oc
tobre 1900.

Oficiul protopresbiteral rom. gr.-or. 
în conţelegere cu comitetul parochial.

l o a n  D a n c i i !
protopresb.
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Dr. Alexandra N. Stravoiu
şi-a deschis cancelaria advoeaţialâ în
[212] 3-3  S zs tsz -S eb es

(Piaţa cea mare Nr. 15.)

O C O O O C G C O O O O C O O C
Institutul de aposare

(V ordruekerei)

T e r e s i a  E t t e r
se află în curte, treptele 2 din stânga 

S t r ,  u r e z t i lu i  9 .
(222] 2 -  3

ococccoocoooooco

Declaraţiune publică!
Subsem natul a te lie r a rtis tic  de p o rtre te  a 

decis — p en tru  a  fi d ispensat de dem isionările 
neplăcute ale  p icto rilo r sei em inent cualificaţi în 
a rtă  şi pen tru  a-i puté ocupa şi m ai departe  — 
a ren u n ţa  pe un timp scurt şi numai până la re
vocare la  ori-ce ven it sau profit.

Noi liferăm  a .z . [215] 5—25

pentru numai fl. 7 50
un portret în mărime naturală

b u st (Brustbild) 
dimpreună cu rame elegante barock

cari v a lo riza  cel puţin  30 fl.
Deci cine voeşte a-şi com anda p o rtre tu l seu 

sau al femeiei sale, a l copiilor, a l părin ţilo r, al 
vre-unei surori sau al unei a lte  rudenii, fie deja 
chiar şi m ortă  ori apoi al vre-unui p rie tin  a re  de 
a trim ite  num ai fotografia respectivă, indiferent 
în ce posiţiune e făcu tă  şi prim eşte în decurs de 
14 zile un  p o rtre t, care de sigur î l  va surprinde 
şi m ulţăm i pe deplin.

L ada  p en tru  trim ite rea  p o rtre tu lu i se va 
socoti cu pre ţu l c â t ne costă pe noi. Comandele 
cu acluderea fotografiei, care se va re tu rn a  in tactă 
cu po rtre tu l desem nat, se esecută trim iţendu-se 
banii anticipativ  sau pe lângă ram bursă.

Pentru esecutarea eminent artistică si 
fidelă se garantézá.

Sute de epistole de recunoscinţă şi 
m ulţum ire stau  la d isposiţiunea publică şi la  cerere 
se trim it ori şi cui. - ^ gf ]

Kunst-Porträt-Anstalt 
„KOSMOS“

Viena, VI, M ariah ilferstrasse  Nr. 116.
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Calen&ariul
archidiecesan

neapărat de lipsă pentru ori-ce preot şi îuvăţătoriu.

Preţul unui exemplariu 5 0  fii., cu Şematism 8 0  fii., +  porto
postai IO  fii.

L ibrăria  a r c h id ie c e sa n ă  
H i b i i u .
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Farmacia lui F. I. B. Hotter la st'. Iosif, Wieu, XII/2 Scliöubrunuerstrassc 182.

A b sorb in a lu l lui Hotter.
1/1 Flacon fl. 6 . —, Va Flacon fl. 3.50. 

delătură tóté umflăturile şi depunerile de 
grăsimi fără sé vateme părului. întăreşte 
nervii atacaţi şi slăbiţi, delătură şi distruge 
tóté nodurile în muscbi, şi serveşte şi ca 
scut în contra aprinderilor; cu deosebire e 
probat la umflăturile produse din causa 
fearelor, apoi în contra ariciturei umflărei 
copitei, genunchilor umflaţi, mai departe 
în contra umflăturilor (noduri) de vine, în 
contra umflăturei picioarelor la glesne şi la 
încheietura degetelor cu un cuvânt în con
tra tuturor umflăturilor ori unde s’ar ivi.

Praful nutritor a lu i Hotter,
pentru cai şi vite cornute

1 Pachet cu 80 cr.
Un adaus escelent la nutremânt, peDtru a 
ţinea vitele sănătoase şi cu putere este de 
a sé folosi la tóté suferinţele de rărunchi 
de ficat şi de nervi.

Preparate péntru veterinari, cele mai 
bune ale timpului mai nou, cari după ates
tate numéróse nu au fost ajunse de alte 
mijloace de natura aceasta.

Sé sé ceară numai preparate de ale 
lui Hotter şi sé nu se priméscá altele. De
posit în farmacii şi Droguerii.

Deposit principal la Dr. Emil Budai 
farmacia oraşului Budapesta (Stadthausplatz) 
la Dr. Leo Egger & J. Egger Farmacia 
Palatinului VI Váczi körút 17 şi la farmacia 
Iosif Török Bpesta VI Király utcza 12.

Fluidul lui H otter „ T r a in in g “
1 Sticlă cu fl. 1.20.

Conservează nervii şi muşchii până la bă
trâneţe înaintată totdeuna puternici şi vioi, 
pune în stare pe animal sé prestee cele 
mai mari strapaţii şi fugi, sé înţelege după 
frecare cu fluidnl „Training“.

Sé mai foloseşte cu succes uimitor la 
tóté urmările cari obvin din opintiri prea 
mari, ologie, reumatism, şi înţepenire.

Praful de porci a  lui Hotter.
Nr. I şi II

1 kg. . . . fl. 1 .2 0 .
Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta 
de mâncare şi cu acésta prosperarea por
cilor, fórte acomodat în contra orbalţului 
(brâncă); Nr. II este de a sé întrebuinţa 
la urdinare.

M ijloc In co n tra  C o lice i a lu i 
H otter.

1 Sticlă fl. 1.50.
Contra la tot feliül de colică şi contra o- 
prirei udului la cai precum şi contra um
flăturilor la vite cornute. [54] 59—104

A lifia  lui H otter pentru d e lă tu ra rea  c r e sc ă tu r ilo r  de o a s e .
Vi Cutie cu fl. 2. Va Cutie cu fl. 1.20. delătură crescăturile de oase şi depunerile osoase 
chiar şi după 4— 6 săptămâni, (boală învechită).

Redactor prov. Dr. Elie Cristea. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


